



OBECŇÁČEK

Malý Újezd Jelenice Vavřineč

Číslo 3/2017

čtvrtletník

cena: zdarma

vychází: prosinec

Vážení spoluobčané,



stojíme na prahu nového roku, máme nové cíle a nové plány. Pojdme mezi ně zahrnout i takové maličkosti, jako jsou společně strávené chvíle s našimi sousedy, přáteli a kamarády na některé z akcí pořádaných v naší obci. Náš zájem o společný život bude nejen dobrým příkladem pro naše děti, ale i poděkováním pro všechny aktivní organizátory, kteří mají stále chuť dělat něco pro nás ostatní. Doufám jen, že jim toto nadšení co nejdéle vydrží. Dovolte nám, abychom Vám jménem celého kolektivu zastupitelů a spolupracovníků radnice popřáli hlavně zdraví, pohodu, vzájemnou toleranci a v roce 2018 spoustu pozitivních zpráv.

Rozkvetlá obec

V letošním roce jsme se zaměřili na zkrášlení našich obcí a investovali do výsadby květin, keřů a stromů. Například nevzhledná hromada hlíny zarostlá plevem, pod kterou se skrývá čerpací stanice naší kanalizace, byla zkrášlena výsadbou 540 kusů sazenic mateřídoušky. Takže pokud se zadaří, už na jaře by se měla proměnit v kvetoucí růžovou mohylu. Záhonek před školou, kde dříve byl jen plevel a sem tam stéblo trávy, byl vylepšen 110 sazenicemi devaterníku a třapatky, doplněn 6 keři ibišků a mulčován kamínky. Tady by se nám hodila pomoc rodičů, kteří by svým ratolestem vysvětlili, že při vystupování z auta mohou šlapat na kamínky, ale květinka je živý organismus a jejich ťapání by nemusela přežít. Květinky se jim pak za tuto ohleduplnost na jaře odmění krásnými kvítky.

Aby byla naše obec ještě hezčí, zakoupili jsme 500 cibulí červených tulipánů a 500 cibulí žlutých narcisů a rozmístili jsme je spravedlivě do všech obcí. Třeba v Újezdě k božím mukám a ke kapliče, ve Vavřinči na náves a k odpočívce, a v Jelenicích ke kapliče a odpočívce. Na jaře si můžete udělat procházku a spočítat, jestli všechny cibule přečkaly zimu a krásně vykvetly. A aby toho nebylo málo, pustili jsme se do projektu z těchto všech nejnáročnějšího – výsadby



stromů a keřů ve všech částech obce. Paní Ing. Jana Tupá vypracovala projekt na realizaci sadových úprav, kterého se pak, s malými obměnami držela, realizační firma. Celkem bylo vysázeno 122 stromů a 308 keřů ve vytipovaných lokalitách. Vysázeny byly sakury, okrasné jabloně, třešně, duby, javory, kdoulovce, zlatice, mochny, hlohyně a spousty dalších druhů. Už teď po výsadbě to vypadá nádherně a až tohle všechno na jaře vykvete a zazelená se, bude to paráda a jistě pookřeje srdíčko i těm největším odpůrcům padajícího listí. Takže – ať už je jaro.

Nový hasičský automobil

Zastaralá Avie z roku 1978 má svá nejlepší léta již za sebou. Proto jsme se rozhodli pokusit se získat peníze na pořízení nového automobilu, který by sloužil nejen JSDH k dopravování se k zásahu, ale aby sloužil i místnímu sdružení dobrovolných hasičů k dopravě dětí na hasičské závody či tréninky. Požádali jsme o finanční příspěvek GŘHZS ČR a Středočeský kraj. Nakonec bylo našim žádostem vyhověno a mohli jsme se těšit na příspěvky v celkové hodnotě 750 tis. Kč. Hasiči tak mají výborný dárek pod stromeček.

V neposlední řadě jsme byli úspěšní i v další žádosti o finanční příspěvek a to na rekonstrukci hasičské zbrojnice v Malém Újezdě. V roce 2018 by měli hasiči oslavit sté výročí od svého založení a konečně by se měli dočkat vhodných podmínek pro svou práci a pro mládežnickou činnost. Budme rádi za to, že i v dnešní době tu máme někoho, kdo chce svůj volný čas věnovat práci s dětmi.



Zubní pohotovost



V listopadu zastupitelé obce rozhodli, že obec Malý Újezd se bude finančně podílet na zřízení zubní pohotovosti na Mělníku, protože nejbližší stomatologická pohotovost v Mladé Boleslavi omezila své ordinační hodiny. Nová zubní pohotovost by měla vzniknout od 1.1.2018 (v bývalé dětské nemocnici v Macharově ulici) o svátcích, sobotách a nedělích v době od 8 do 16 h. V současné době se řeší, zda nebude pohotovost fungovat i mimo výše uvedené hodiny. Na zřízení pohotovosti, i když v zásadě jde o povinnost Středočeského kraje, se bude podílet předběžně 36 obcí a měst od Roudnice n.

Labem až po Brandýs n. Labem. Naše obec přispěje celkovou částkou 26 500 Kč za rok, tedy 25 Kč na občana. Občané našich obcí si při návštěvě pohotovosti zaplatí pouze poplatek za pohotovost ve výši 90 Kč. Budoucnost ukáže, jak se celá situace ohledně zubní pohotovosti bude vyvíjet. Věřím, že vše bude fungovat, tak jak má a občané Mělnicka už nebudou muset dojíždět do vzdálených míst na zubní pohotovost. Koketuje se i s myšlenkou, že do budoucna by se obce a města pokusila o zřízení také dětské pohotovosti.

Komunální odpady

V letošním roce došlo doslova k revoluční změně v platbách za komunální odpad. Živě si vzpomínám, že v některých z Vás to nevyvolalo zrovna nadšení. Proto bych moc rád napsal pár slov o tom, jak jste si Vy občané v letošním roce vedli. Oproti loňskému roku došlo ke snížení produkce komunálního odpadu o

134 t (zatím chybí počet tun za prosinec). V roce 2016 bylo vyprodukováno 392,8 t odpadu za rok. V letošním roce to zatím je 258,95 t a pokud se nebude vymykat prosinec svému průměru, měli bychom ještě vyprodukovat cca 35 t za měsíc prosinec. Tudíž by za letošní rok mělo dojít ke snížení vyprodukovaného komunálního odpadu o 100 t. Což je velmi pozitivní výsledek, i když určité rezervy zde ještě máme. V roce 2016 radnice doplácela za odvoz komunálního odpadu za své občany 305 tis. Kč. Letos by obec měla doplácet cca 110 tis. Kč (závisí na množství vyprodukovaného komunálního odpadu v měsíci prosinci). Od následujícího roku by mělo dojít na základě proběhlého výběrového řízení k navýšení ceny za odvoz odpadu ze strany svozové firmy. Na posledním zasedání zastupitelstva bylo projednáno, že poplatky na rok 2018 za odvoz komunálního odpadu se nebudou pro občany na rok 2018 zvyšovat. Věříme, že i nadále bude docházet ke snížení produkce komunálních odpadů v následujících letech.

Vítání občánků

Slavnostní vítání občánků je v Malém Újezdě dlouholetou tradicí. I v letošním roce přivítal starosta obce pěknou kupu dětiček. Pohoda, která vládla mezi přítomnými, byla dokreslena vystoupením dětí z naší mateřské školky.

V Újezdě, Jelenicích a Vavřinči se letos narodilo 10 dětí (5 kluků a 5 holčiček) a některé ještě čekají v teple, než přijdou mezi nás.

Takže, milí novorozenci, i ti, co ještě na příchod na svět čekáte, Vám všem přejeme krásné dětství plné lásky, zdraví a štěstí.



Vánoční jarmark



První prosincový víkend se v prostorách před Základní a Mateřskou školou Malý Újezd konal už 7. ročník tradičního vánočního jarmarku. Počasí nám opět přálo, i když ráno to vypadalo na letošní první sněhovou nadílku.

O zahájení se postarali žáci Mateřské a Základní školy Malý Újezd se svým krásným vánočním vystoupením. Také nás navštívil čert a Mikuláš, kteří přišli dětem říct, jak to v pekle vypadá a trošku si s nimi zařadit. Ty, kteří se nebáli a vydrželi až do konce, čekala sladká odměna.

Dospěláci se mohli zahřát výborným svařeným vínem, nebo nakoupit či ochutnat výrobky našich stánkařů.

Všem, kteří se podílí na každoročním pořádání jarmarku, i nováčkům, mnohokrát děkujeme. Bez Vaší pomoci by se takováto akce zajistit nedala. Stejně tak děkujeme všem, kdo přišli jarmark navštívit, protože ani bez Vás by to jednoduše nešlo a už se těšíme na další rok. ☺

Dobrý anděl

Jak si jistě vzpomínáte, na webových stránkách obce byla v loňském roce možnost hlasovat, jaké organizaci byste případně chtěli směřovat charitativní pomoc. V anketě tehdy zvítězila

Občané Malého Újezda, Jelenic a Vavřinče, věnují DOBRÉMU ANDĚLÍ finanční dar ve výši

43.950,- Kč



nadace Dobrý anděl, která pomáhá rodinám, ve kterých se vyskytlo onkologické onemocnění. Šetřili jsme peníze vybrané za vstupné na kulturní zájezdy a za rok se nám nahromadila slušná sumička 43.950 Kč, kterou pan starosta předal v podobě dárkového šeku nadaci Dobrý anděl. Děkujeme všem občanům, kteří se našich divadelních zájezdů zúčastnili, vedle kulturního zážitku si mohou odnést i dobrý pocit z toho, že přispěli na dobrou věc.

MŠ Malý Újezd

Máme za sebou první čtvrtletí školního roku 2017/2018, a tak již můžeme zhodnotit, jak se nám vstup do nového školního roku vydařil. Naše škola zahajuje výuku nejen akcemi spojenými s příchodem podzimu a zimy, ale i akcemi, které žákům připomínají otázky bezpečnosti a chování ve škole i mimo školu. Jako první jsme na konci září navštívili hasiče v jejich HSZ Mělník. Každoroční ukázkou hasičské techniky, oblečení a vybavení letos okořenil skutečný poplach k výjezdu a my měli možnost pozorovat na vlastní oči bleskurychlou přípravu hasičů a opuštění stanice. Žákům se exkurze velmi líbila, prohlédli si kabinu auta, mohli si vyzkoušet opravdovou helmu, oblečení i obuv.

V polovině listopadu jsme absolvovali přednášku zoologa Ing. Romana Zajíčka na téma „Co dělají zvířata na podzim“. Díky jeho poutavému vyprávění se žáci dozvěděli mnoho o chování zvířat a hlavně to, jak se vlastně připravují na nadcházející zimu. Nyní již vědí, kteří ptáci na zimu odlétají na jih a kam vlastně zmizí všichni hadi. Kromě vyprávění zažili i setkání se živými zvířaty, želvou suchozemskou a dvěma hady, které si pan Zajíček přinesl s sebou. Ti co se nebáli, si mohli želvu i hady vzít do ruky. Pro některé to byl nezapomenutelný zážitek.

Na konci října jsme již tradičně napodobili zvyky našich anglosaských přátel a pustili se s chutí do vyřezávání a zpracování dýní. Vyzdobili jsme školu výtvarnými pracemi a dekoracemi. Náš Dýňový den se sice s klasickým Halloweenem měřit nemůže, ale radost našich dětí z jejich výtvorů byla velká a rozhodně si Dýňový den užily.

Listopad jsme zahájili sérií turnajů v miniházené, které organizuje ISŠT Mělník. Školní mužstvo, složené ze žáků třetích až pátých tříd trénuje Bc. Iveta Vokounová. Devátého listopadu jsme pak jako obvykle uspořádali průvod u příležitosti svátku sv. Martina, který patří k našim domácím tradicím. Před vlastním průvodem s lampiony, žáci ze základní a mateřské školy, předvedli krátké vystoupení, které s nimi nacvičily paní učitelky. Po návratu z průvodu všechny účastníky čekalo pohoštění před budovou školy.

O týden později jsme měli opět příležitost setkat se s rodiči v prostorách školy při společném vyrábění dárkových předmětů na Vánoční jarmark, který proběhl 2. prosince. Rodiče svojí účastí podpořili práce dětí a pomohli tak vyrobit bohatý sortiment.

Před svátkem Dne boje za svobodu jsme vyrazili na výlet do svíčkárny a mydlárny Rodas v Šestajovicích. Tato manufaktura nedávno rozšířila svůj program i o výrobu čokolády a my měli úžasnou příležitost si vlastnoručně vyzkoušet, jak se s čokoládou pracuje. Odlévání čokoládových tabulek, zdobení a malování čokoládou doprovázelo všeobecné mlsání a také si každý něco dovezl domů.



ZŠ Malý Újezd

Obecnáček vydává obec Malý Újezd, Malý Újezd 95, 277 31 Velký Borek, telefon 315 624 168, e-mail: obec.mu@malyujezd.cz. Čtvrtletník. Korektura Monika Fidlerová. Redakce si vyhrazuje právo v případě potřeby příspěvky krátit, upravovat a neotisknout. Za věcnou správnost příspěvků odpovídají jejich autoři. Redakční uzávěrka je vždy dvacátého pátého předchozího měsíce. Náklad 350 ks. Ev. číslo. MK ČR E 19906

Historická příloha

Z Vašich ohlasů víme, že jste si oblíbili „historické střípky“ o našich obcích. Proto jsme zapátrali v archivu a tentokrát čerpáme z Pamětní knihy obce Jelenice.

Už jste někdy přemýšleli, koho vlastně napadlo postavit pomník padlým v obci Vavřinec? Tohle je příběh jeho vzniku:

1930 POMNÍK PADLÝCH VE VÁLCE

Jako mladý hoch odešel před světovou válkou do Ameriky Václav Rajchrt, jehož rodiče bydleli ve Vavřinci v čp. 28. Dlouho o sobě nedal vědět než od něho přišla jeho rodičům zpráva z Ameriky. Během roků dalších jeho matka zde zemřela a otec hospodářství ve Vavřinci prodal a z obce se vystěhoval. Tím jaksi jméno Rajchrtovo v obci zaniklo.

Mezi tím však Rajchrtovi v Americe sloužilo štěstí, že dopomohl si tam k majetku a slušnému jmění. Touha shlédnouti ještě jednou jeho rodiště a jeho rodný kraj přiměla jej k tomu, že se svojí ženou přijel přes oceán, aby snad již naposledy ve svém životě shlédl místo, kde strávil svoje dětství.

Při této návštěvě navštívil i všechny jeho známé v obci i okolí a vyslovil také přání, aby se ve Vavřinci postavil pomník padlým vojínům ve světové válce. Na tomto pomníku aby uvedena byla jména všech těch, kteří ve světové válce zahynuli, mezi nimi i jeho bratr Adolf Rajchrt s kterým prý se měli velice rádi.

Osadnímu starostovi p. Lafkovi Josefovi dal potřebný obnos peněz, který si stavba asi vyžádá a vyslovil přání, až bude pomník vystavěn poslati za ním do Ameriky jeho obrázek, což mu bylo slíbeno. Po tom se ještě jednou se všemi známými rozloučil a odjel zpět do Ameriky. Zastupitelstvo osady Vavřinec se usneslo aby pomník postavil se korporativně a tudíž zvolil se výbor z místních korporací, který vyhlédl místo pro pomník, opatřil plánek, zařídil všechny přípravné práce a pomník se postavil. Aby se jaksi uctil Rajchrtův dar na pomník jest uvedeno jméno jeho bratra Adolfa na pomníku na prvním místě. Hotový pomník se potom v měsíci červenci slavnostně odhalil a osada Vavřinec jej převzala do své správy a ochrany. Od této doby pomník na vhodně voleném místě také jaksi hlásá zašlé doby starého Rakouského režimu.



